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ВСТУП 
 

В умовах сучасної економіки ускладнюється система  економічних 

зв'язків підприємств, змінюються завдання і характер управлінської діяльності. 

Особливого значення набуває оперативність та адекватність реагування на 

зміни внутрішнього та зовнішнього середовища. На перший план висувається 

мета максимізації прибутку і збільшення ринкової вартості підприємств. 

Розвиваються такі види управлінської діяльності, як стратегічне планування і 

прогнозування, фінансове управління, підвищення ефективності як в 

короткостроковому, так і в довгостроковому періоді. В основі цієї діяльності 

лежить інформація про витрати. 

Існуюча в даний час система фінансового обліку та звітності не може в 

достатній мірі забезпечити керівництво підприємства інформацією, необхідної 

для прийняття обґрунтованих і ефективних управлінських рішень. 

Вітчизняними вченими розроблені багато теоретичних та практичних 

аспектів управління витратами. Однак організація даного процесу в рамках 

поточного та стратегічного управління підприємством на практиці 

використовується не досить повно. 

Наші дослідження показали, що діюча система управління витратами не в 

повній мірі сприяє вирішенню проблем їх оптимізації та ефективності 

функціонування підприємств. Потребує подальшого удосконалення методичні 

основи аналізу і планування поточних витрат, стимулювання зниження їх питомої 

величини в розрахунку на одиницю продукції. 

Дослідження проблеми управління поточними витратами визначається 

цілою низкою аспектів: 

- по-перше, зниження поточних витрат разом зі збільшенням обсягу 

виробництва є одним з основних джерел зростання прибутку на підприємстві; 

- по-друге, в сучасних умовах необхідні роздільний облік і планування 

змінних  і  умовно-постійних  витрат,  що  пов'язано  з  їх  різною  роллю  у 
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формуванні  прибутку  через  незалежності  останніх  від  обсягу  виробництва, 

який до того ж в досліджуваних умовах нестабільний; 

- по-третє, висока частка умовно-постійних витрат на 1 грн. обсягу 

продажів; 

- по-четверте, на підприємствах відсутній механізм ефективного 

управління витратами. Управляти витратами означає управляти не тільки їх 

загальним рівнем, а й структурними елементами. 

Проте будь-якому підприємству в сучасних умовах, щоб вижити і 

розвиватися, дуже важливим є усвідомлення необхідності управляти в 

потрібному напрямку поточними витратами. 

Одним з найважливіших елементів системи управління витратами має 

стати стимулювання персоналу до зниження витрат з метою підвищення 

прибутку через внесок працівників у цей процес. 

В даний час продукція вітчизняних машинобудівних підприємств 

відрізняється високим рівнем витратоємності, що значно знижує рівень її 

конкурентоспроможності. Це негативно впливає на динаміку прибутку від 

реалізації продукції – основне джерело технічного і соціально-економічного 

розвитку підприємства. 

Таким чином, зниження витратоємності продукції машинобудівних 

підприємств є найважливішою умовою їх життєздатності, а пошук резервів і 

конкретних шляхів зниження окремих складових собівартості продукції є 

одним з основних напрямів діяльності підприємств машинобудування. 

Разом з тим, управління затратоємністю продукції не можна 

ототожнювати суто з керуванням процесом зниження собівартості продукції. 

Управління затратоємністю слід розглядати суто як інструмент підвищення 

конкурентоспроможності продукції, збільшення обсягів продажів і 

операційного прибутку. В цілому ж у ряді випадків для досягнення вказаних 

цілей підприємствам необхідно не знижувати, а навпаки, збільшувати поточні 

витрати на придбання більш якісних сировинних ресурсів, залучення більш 
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кваліфікованої робочої сили і т.п. 

Сказане вище пояснює актуальність теми даної кваліфікаційної роботи, 

що присвячена удосконаленню теоретичних та методичних основ управління 

витратоємністю продукції в ПАТ «Одеський кабельний завод «Одескабель». 

Мета кваліфікаційної роботи визначила її зміст. В першому розділі 

досліджені теоретико-методологічні аспекти побудови системи управління 

витратоємністю продукції машинобудівних підприємств. Зокрема, розглянуті 

ключові завдання функціонування даної системи, її основні показники та 

складові частини. Окремий підрозділ присвячений обґрунтуванню підходів до 

здійснення процесу управління витратоємністю продукції на сучасних 

машинобудівних підприємствах. 

Другий розділ присвячений аналізу динаміки показників витратоємності 

продукції ПАТ «Одеський кабельний завод «Одескабель». В цьому розділі 

надана загальна характеристика підприємства і оцінка результатів його 

виробничо-господарської діяльності та фінансового стану з 2013 р. по 2018 рік, 

здійснений аналіз формування складу і структури повної собівартості 

реалізованої продукції та операційних витрат. Особливе місце в другому розділі 

роботи надано аналізу динаміки показників витратоємності продукції з 2013 по 

2018 рік. 

В третьому розділі обґрунтовані авторські рекомендації щодо підвищення 

ефективності системи управління витратоємністю продукції ПАТ «Одеський 

кабельний завод «Одескабель». Зокрема пропозиції, спрямовані на 

удосконалення інструментарію факторного аналізу витратоємності продукції; 

методичних основ коригування поточних витрат з метою досягнення цільових 

показників; механізму стимулювання зниження витратоємності продукції. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

Підводячи підсумки дослідження, слід зупинитися на найбільш важливих 

висновках і рекомендаціях, спрямованих на удосконалення управління витрато 

ємністю продукції ПАТ «Одескабель». 

1. ПАТ «Одеський кабельний завод «Одескабель» входить до групи 

провідних підприємств по виробництву кабельно-провідникової продукції в 

країнах СНГ. А у виробництві кабелів зв'язку «Одескабель» вже декілька років 

підряд є безумовним лідером – сьогодні йому належить приблизно 30% цього 

ринку. 

2. На протязі аналізованого періоду – з 2014 р. по 2018 рік на 

підприємстві склалася стійка тенденція збільшення обсягів реалізованої 

продукції. Можна констатувати майже 3-х кратне зростання даного показника: 

з 621,2 тис. грн. у 2014 р. до 1763,2 тис. грн. у звітному 2018 р. Однак, 

незважаючи на це, протягом аналізованого періоду спостерігається 

різноспрямована динаміка якісних показників виробничо-господарської 

діяльності підприємства. 

Позитивні зміни торкнулися трьох найважливіших показників 

ефективності використання ресурсів підприємства. Зокрема, більш ніж у 2,5 

рази збільшився рівень продуктивності праці, на 87,94 % зросла фондовіддача 

ОВФ і на 0,27 обертів збільшилася оборотність обігових коштів підприємства. 

Проте по всім показникам, що характеризують фінансові результати 

діяльності підприємства, спостерігається суто негативна динаміка. Так, 

прибуток від реалізації продукції порівняно з базовим 2014 роком зменшився 

на 18 млн. 358 тис. грн. (або на 24,13%). У звітному же році даний показник 

скоротився практично вдвічі й склав 57,7 млн. грн. проти 112,5 млн. грн. у 2017 

році. 

Слідством  відміченої  негативної  динаміки  фінансового  результату  від 

реалізації продукції сталося суттєве зниження рівня рентабельності 
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реалізованої продукції: на 4,25 пунктів у звітному 2018 році і на 10,57 пунктів 

протягом всього аналізованого періоду. 

3. Протягом аналізованого періоду на підприємстві спостерігається 

безперервне абсолютне зростання всіх операційних витрат. Найбільшою мірою 

– практично у 5 разів – зросли витрати на збут та інші операційні витрати. В 

2,65 рази збільшилася сума адміністративних витрат. В цілому ж з 2013 року по 

2018 рік загальна сума операційних витрат зросла більш ніж у 3 рази, склавши у 

звітному 2018 році 1.785.583 тис. грн. проти 557.713 тис. грн. у базовому 2013 

році. 

Деякі розбіжності в динаміці операційних витрат за видами, що 

спостерігалися протягом аналізованого періоду, обумовили незначні зміни в 

структурі операційних витрат за видами. 

4. За результатами аналізу динаміки складу операційних витрат за 

економічними елементами з 2013 р. по 2018 р. слід сформулювати наступні 

висновки. 

Найбільшою мірою як в абсолютному, так і в відносному виразі зросли 

матеріальні витрати: на 974 млн. 263 тис. грн., або на 220,07 %. Відмічене 

зростання матеріальних витрат пов'язане як зі збільшенням фізичних обсягів 

виробництва, так і зі зростанням цін на сировину. І в першу чергу, цін на мідь – 

основну сировину кабельного виробництва. 

Значне зростання спостерігається за витратами на оплату праці (219,34 

%), іншими операційними витратами (183,52 %) та амортизаційними 

відрахуваннями. Найменш динамічно протягом аналізованого періоду зростали 

відрахування на соціальні заходи (78,96 %). 

5. Результатом відзначеної вище динаміки витрат за окремими 

економічними елементами з'явилися деякі зміни в структурі операційних витрат 

в ПАТ «Одеський кабельний завод «Одескабель». Найбільшою мірою 

структурні зміни торкнулися матеріальних витрат. Питома вага витрат за даним 

економічним  елементом  в  загальної  сумі  операційних  витрат  підприємства 



89 
 

 

збільшилася на 2,46 відсоткових пунктів, склавши у звітному році 78,22 % 

проти 75,76 % у базовому 2013 році. 

Слідством відміченого зростання частки матеріальних витрат в загальної 

сумі операційних витрат з'явилося скорочення питомої ваги всієї решти 

економічних елементів операційних витрат ПАТ «Одеський кабельний завод 

«Одескабель» (за винятком витрат на оплату праці). 

Таким чином, можна укласти, що в результаті відмічених вище 

структурних змін у складі операційних витрат продукція ПАТ «Одеський 

кабельний завод «Одескабель», придбала ще більш виражений 

матеріаломісткий характер, що і визначає напрями пошуку основних резервів 

зниження витратоємності продукції. 

6. Найважливішою задачею управління витратами на промисловому 

підприємстві є скорочення питомої величини (з розрахунку на 1 грн. 

реалізованої продукції) накладних витрат. І, в першу чергу, невиробничих 

витрат, до складу яких входять адміністративні витрати і витрати на збут. Це 

досягається за рахунок скорочення як абсолютної, також і відносної величини 

вказаних витрат. 

Результати проведеного аналізу свідчать про незначне (на 0,73 

відсоткових пунктів) збільшення частки накладних витрат в повної собівартості 

реалізованої продукції ПАТ «Одескабель» з 2013 р. по 2018 рік, незважаючи на 

то, що на протязі аналізованого періоду рівень даного показника мав 

різноспрямовану динаміку і варіював в межах від 9,72 % в 2015 р. до 11,71 % у 

2018 р. 

За період з 2013 р. по 2018 рік питома вага адміністративних витрат в 

собівартості реалізованої продукції скоротилася на 1,15 відсоткових пунктів 

(або на 15,94 %) і склала у звітному 2018 році 6,09 % проти 7,24 % у базовому 

2013 році. Розглянуту динаміку питомої ваги адміністративних витрат 

безперечно слід вважати позитивним явищем. 

З  2015  року  на  підприємстві  склалася  яскраво  виражена  тенденція 
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щорічного збільшення абсолютної величини витрат на збут. В результаті чого 

суттєве зросла їх питома вага в загальної сумі операційних витрат: з 3,74 % в 

2013 р. до 5,62 % в 2018 році. Тобто на 1,89 відсоткових пунктів. Враховуючи 

специфіку    комерційної    діяльності    ПАТ    «Одеський    кабельний    завод 

«Одескабель» і низький рівень витрат на збут у базовому 2013 році, зростання 

абсолютної і відносної величини даних накладних витрат слід вважати край 

позитивним явищем. 

7. Найважливішою складовою частиною дослідження резервів зниження 

витратємності продукції є аналіз динаміки її основних показників. З 2013 р. по 

2018 рік в ПАТ «Одескабель» відсутня певна тенденція в динаміці рівня 

матеріалоємності продукції. Зростання даного показника спостерігається у 

2014, 2016 і 2017 роках, зниження – у 2015 і 2018 роках. В цілому ж з 2013 р. по 

2018 рік рівень матеріалоємності продукції ПАТ «Одескабель» збільшився на 

4,45 коп., або на 5,87 % при середньорічному зростанні показника на 0,89 коп. 

(1,17 %). 

8. Також протягом аналізованого періоду в ПАТ «Одескабель» відсутня 

певна тенденція і в динаміці рівня зарплатоємності продукції. Однак, 

починаючі з 2016 року, зростання даного показника набуває  характеру 

тенденції, завдяки якої її рівень збільшився на 3,51 коп. В цілому ж з 2013 р. по 

2018 рік зарплатоємність продукції ПАТ «Одескабель» зменшилася на 0,54 

коп., або на 5,63% при середньорічному скороченні показника на 0,13%. 

9. З 2013 р. по 2016 рік в ПАТ «Одескабель» склалася стійка тенденція 

зменшення рівня амортоємності продукції. Середньорічне скорочення даного 

показника протягом вказаного періоду склало 0,51 коп., або 18,59 %. В 2017 

році вказана тенденція була змінена, і за період з 2016 р. по 2018 р. рівень 

даного показника збільшився на 0,96 коп. (79,64%). В цілому ж з 2013 р. по 

2018 рік рівень амортоємності продукції ПАТ «Одескабель» зменшився на 0,56 

коп., або на 20,56 %. 

10. З 2012 р. по 2015 рік в ПАТ «Одескабель» склалася стійка тенденція 
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зменшення витрат на 1 грн. реалізованої продукції. При середньорічному 

скороченні даного показника на 8,12 коп. (7,60 %) його рівень протягом 

вказаного періоду зменшився на 24,37 коп. і склав у 2015 р. 82,46 коп. В 2016 ж 

році дана позитивна тенденція була змінена, і за період з 2015 р. по 2018 р. 

рівень даного показника збільшився аж на 14,26 коп. (17,29 %). В цілому ж з 

2012  р.  по  2018  рік     витрат  на  1  грн.  реалізованої  продукції  в  ПАТ 

«Одескабель» зменшилися на 3,85 коп. (4,15 %), склав у звітному році 96,73 

коп. 

11. Одна з найважливіших задач аналізу динаміки досліджуваного 

економічного показника полягає у виявленні й кількісній характеристиці 

основної тенденції його розвитку. Основну тенденцію можна представити як 

графічно, так і аналітично – у вигляді рівняння (моделі) тренда. 

В цілях виявлення вказаної тенденції нами були побудовані графіки і 

моделі тренда для п’ятьох форм аналітичного виразу динаміки витрат на 1 грн. 

реалізованої продукції в ПАТ «Одескабель». Порівняльний аналіз результатів 

моделювання по коефіцієнту детермінації R2 дозволив визначити модель 

тренда, яка найкращим чином характеризує динаміку аналізованого показника. 

А саме, поліном 2-го ступеню. 

Аналіз побудованої моделі дозволив зробити висновок, що на 

підприємстві склалася тенденція сповільненого зменшення показника витрат на 

1 грн. реалізованої продукції. Дана тенденція є негативною. Так, якщо дана 

тенденція збережеться і в наступному, то вже в 2019 році рівень даного 

показника зросте на 14,36 коп. і складе 111,09 коп. 

12. Результати проведено у другому розділі аналізу яскраво свідчать про 

гостроту проблеми зниження витратоємності продукції ПАТ «Одеський 

кабельний завод «Одескабель» і необхідність розробки дієвих заходів, 

спрямованих на вирішення даного завдання. 

Це потребує використання принципово нових підходів щодо управління 

поточними  витратами  на  підприємстві, заснованих  на  досягненнях  сучасної 
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економічної науки і господарської практиці. 

Сумісно з фахівцями економічної служби ПАТ «Одескабель» нами 

обґрунтовано конкретні пропозиції щодо підвищення дієвості системи 

управління витратоємністю продукції на підприємстві. Зокрема пропозиції, 

спрямовані на удосконалення: 

• інструментарію факторного аналізу витратоємності продукції; 

• методичних  основ  коригування  поточних  витрат  з  метою  досягнення 

цільових показників; 

• механізму стимулювання зниження витратоємності продукції. 

Впровадження пропозицій і рекомендацій дозволить значне удосконалити 

інструментарій управління витратоємністю продукції на аналізованому 

підприємстві й суттєве підвищити дієвість всієї системи управління діяльністю 

ПАТ «Одескабель». 
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